

# Murcia El Liberal Murcia

Subscription: UNA peseta al mes

En el resto de España: 5 pesetas trimestral

25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

## El Liberal

AS DE DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DENTRO Y FUERA DE MURCIA

## LABOR PATRIÓTICA

PRO PUEBLO

Hemos leído en los colegas madrileños, la visita que una comisión ha hecho al ministro de Hacienda, en demanda de amparo, con objeto de que evite la exportación de los granos y los pastos, que pone en grave situación la subsistencia de los animales.

La comisión era representativa de los dueños de coches para el servicio público.

Es decir que ya no podrán vivir ni los animales si las cosas siguen como van.

Ya hace falta también que nos preocupemos de las personas, que se encuentran en el mismo caso que los animales (aunque sea mala comparación) respecto de las subsistencias.

Y ya que el ministro de Hacienda ha prometido a los representantes de las pobrecitas bestias hacer cuanto pueda por evitar el abuso que las pone en trance de perecer de hambre, bueno será que a un mismo tiempo se cuide de los racionales víctimas de un acaparamiento codicioso, que pone fuera de la órbita de las fuerzas humanas el sostenimiento de las familias.

A nuestro entender no solamente debe evitarse por todos los medios que el Gobierno tiene a su alcance la exportación de aquellos artículos indispensables para el sostenimiento del pueblo español, sino que debe hacer una rigurosa inspección en toda España de los grandes acaparadores, interviniendo los almacenes y limitando los precios de los artículos a una ganancia prudencial.

El gobierno en estos casos difíciles porque atraviesa el país tiene un deber ineludible de velar porque a las familias no se les haga la vida imposible por la carestía, cuya causa no es otra, y eso lo sabemos todos, que la exportación y el acaparamiento.

En este problema de las subsistencias, estamos interesados los altos y los bajos; los que viven de sus rentas, como los que vivimos del trabajo; los que agotan su vida día tras día en el sillón de una oficina, como los que abren la tierra con el arado; los que viven del producto de una carrera, como los que dependen de la ocupación de sus brazos.

Y en nombre de todos esos elementos, que es el país, pedimos al Gobierno su activa, su inmediata, su enérgica intervención en esos dos puntos que señalamos más arriba, porque de lo contrario se hará imposible la vida, a la que envolverá el hambre con sus alas fatídicas.

Somos partidarios de toda expansión industrial y comercial; pero en estos momentos entendemos que esta expansión debe estar sujeta a una vigilancia oficial para que no salga de la nación más que aquello que sobre a nuestra economía y siempre con la condición de que la salida de los artículos no ha de producir elevación en los precios del consumo interior.

Pudiéramos citar casos concretos de artículos que recientemente y en el transcurso de veinticuatro horas han sufrido una elevación de precio de más de un 50 por 100.

Es un verdadero escándalo el ver como las cosechas son ubérrimas y sin embargo, los efectos de la abundancia no llega a las despensas de los hogares a causa de la codicia de las empresas acaparadoras, que no miran que dejan sembrada el hambre en el país, con tal que el extranjero las enriquezca más y más.

Esa es la primera, la más urgente labor del Gobierno desde el punto y hora en que la tranquilidad absoluta reine en la nación.

Y esta hora creemos que ya ha sonado por ventura.

## La guarnición para Murcia

Las reformas militares que han sido aprobadas en reciente Consejo de ministros, nos coloca sobre el tapete una vez más el anhelo de Murcia de poseer entre sus organismos locales una guarnición militar.

Una parte de los setenta y siete millones de pesetas concedidos para dichas reformas está destinada a la construcción y arreglo de cuarteles.

Murcia posee un cuartel que, si algo le falta para su completa terminación, pronto podría quedar ultimado y en condiciones para el alojamiento de tropas.

Creemos, pues, que los actuales momentos no pueden ser más oportunos para que el Gobierno atienda esta petición justa de Murcia, que no está fundada en el capricho sino en razones del más alto patriotismo y en el más puro amor a las instituciones militares.

Pero no es solo la oportunidad de las reformas militares lo que debe obligarnos a redoblar nuestra demanda cerca de los Poderes públicos. Se da el caso de que en Valencia se encuentra uno de los regimientos que fueron recientemente repatriados de Africa, sin tener todavía destino fijo... Así nos lo aseguran personas bien enteradas.

Y nosotros preguntamos: ¿no se tenían hechos ofrecimientos por altas personalidades militares de que sería concedida una de dichas unidades militares que habían de repatriarse de Africa para que fuese destinada a Murcia?

Nuestros representantes en Cortes podrían fácilmente recordarlo en esta oportuna ocasión.

No hemos de repetir argumentos sobre la conveniencia y la necesidad patriótica de que Murcia cuente con una guarnición. En los actuales días, las mismas dignas autoridades militares han considerado necesario el traer a la capital algunas unidades. Además los representantes murcianos en Cortes conocen bien a fondo este asunto, saben que el patriotismo, reflejado por dignísimos militares en estas columnas, impone la necesidad de que Murcia posea una parte, que debiera ser considerable, del ejército español. La estrategia, la bifurcación de vías de comunicación y otras condiciones naturales y defensivas lo demandan.

Por eso entendemos que las indicaciones de nuestros dignos representantes, en estos momentos, serían oportunísimas cerca del Gobierno.

Por nuestra parte, creemos cumplir con un deber llamando la atención.

## Alicante al día

Ya escampa...

En Alcoy ha terminado la huelga. Esta mañana a las seis, según telegrama del alcalde de aquella ciudad a las autoridades superiores de la provincia, se ha reanudado el trabajo en todas las fábricas y talleres.

Aquí también sigue afirmándose el sosiego; se ha retirado de las calles la fuerza pública dejando establecido únicamente el servicio ordinario. La normalidad, pues, es absoluta.

Por disposición del señor gobernador militar regresará esta noche de Elche la compañía del regimiento de la Princesa que manda el señor Alvarez Holguín.

Contra el exdiputado provincial don Juan Bautista Catalá Gavilá y los señores Albí (padre e hijo) se sigue procedimiento previo.

De ello ha sido encargado por el gobernador militar el capitán de esta zona, don José Mira.

Ayer regresó de Elche el teniente coronel de la guardia civil don Alejo Artiz.

## Noticias

Los policías señores Sogorb, Espiás y Jiménez detuvieron ayer a Francisco García Valer (a) Pelletes, que se dedica al lucrativo ejercicio de apoderarse de lo ajeno, contra la voluntad de su dueño.

Hasta el viernes no se celebrará en el Teatro de Verano la función de beneficio de Antonia Plana.

Se pondrá en escena «La Chocolatería».

Ha sido pedida la mano de la señorita Mercedes Herrera Rodríguez, hija del mayor domo de semana de don Alfonso XIII, don Juan Miguel Herrera y Sotolongo, para el joven profesor de la Escuela Normal de Albacete, don Rodolfo Tomás Samper, estimado paisano nuestro.

Nuestro querido amigo y paisano el general de brigada don Anto-

nio Serra Ors, ha sido ascendido a general de división.

Felicitémosle cordialmente. Ayer falleció en esta capital el conocido don Rafael Martínez Pausto. Nos asociamos al duelo de la familia.

Por real decreto ha sido autorizada la constitución de la Junta de Fomento y mejora de habitaciones baratas en Elda, —22 Agosto.

## Los corridos de Septiembre

A elegir los toros

En el correo de ayer tarde salió para Badajoz y Madrid el gerente de la empresa organizadora de los corridos de Septiembre, don Anselmo Lorenco.

Al señor Lorenco le acompaña en su viaje el inteligente aficionado y reputado médico de esta capital don José Vinader.

Se les unirá durante la excursión el también competente aficionado y empresario don Manuel Aceo.

Todos estos señores van animados de los mejores propósitos y decididos a que tanto los seis toros de don Esteban Hernández, como los ocho de don Manuel Albarrán, sean los mejores mozos de ambas ganaderías, los más bravos y los mejor presentados en nuestra plaza.

Y que han de hacer todo lo posible porque los referidos propósitos sean una realidad, no hay para qué evidenciarlo, pues demostrado tiene el señor Lorenco su competencia en estos asuntos.

Feliz viaje deseamos a tan distinguidos amigos.

## BARCELONA

## QUINIO DIA DE LA HUELGA

La huelga, si bien persiste en la extensión e intensidad del primer día, revolucionariamente considerada, es un fracaso. Los promovedores de la revuelta están escondidos o han salido, y pocos, muy pocos, son los revolucionarios con arrestos que den la cara.

Ellos, los que tienen paralizada la vida de la ciudad, que en esta ocasión se ha mostrado pusilánimo. Ellos, los que no dejan abrir los comercios, circular los coches y trabajar a los miles de obreros que desean volver a sus fábricas y talleres. Que muchos obreros no están conformes con la huelga y que sólo huelgan por temor a las violencias de los revoltosos lo prueba el hecho de que cuantos tienen alguna garantía de no ser atropellados, aun cuando esta garantía no sea absoluta, como sucede con los tranvías, acuden al trabajo, gracias a lo cual no se han interrumpido los servicios públicos. El obrero catalán es demasiado sensato para prestar su apoyo a un movimiento revolucionario que nació muerto. Alguna vez se le arrastra a huelgas parciales inoportunas o sin contenido. Pero no es fácil convertirle en juguete de desabellados manejos políticos.

Para que no se le confunda con los que la sostienen por majeza, se ha recluido voluntariamente en su casa, sin que de ella logren sacarle las excitaciones de los revoltosos. No saldrá hasta la hora de ir a la fábrica.

¿Cuándo será esto? Probablemente el próximo lunes. Se espera la vuelta al trabajo de un acto de voluntad de los obreros, que no quedarán pasar inútilmente más apuros y necesidades. Por ser justo, los tenderos abrigan el propósito de reanudar la vida normal el día 20. Esta se hubiera reanudado hoy, día 17, si ayer los enemigos del orden en los distritos del Hospital y de Atarce no hubiesen promovido algarada con el objeto de llevar el miedo a los espíritus. Hasta las seis de la tarde transcurrió el jueves en la más perfecta tranquilidad. Pero a la hora indicada, cuando la capital empezaba a recobrar su animación, se oyeron unos disparos de fusilería que parecían partir de los distritos indicados, que por el Oeste confluyen en las Ramblas. Tras aquellos disparos sonaron otros, y luego descargas cerradas y cañonazos, y a los diez minutos de iniciado el fuego, éste se había extendido a casi todos los ámbitos de la ciudad. La refriega duró una hora y media, y excusó decir el pánico que acarreó. Las desgracias habrán sido muchas. Es imposible saber el número, por que en los centros oficiales nada dicen. Sólo se sabe que se hizo fuego

contra los tranvías, y que en la calle de la Pera la artillería deshizo una barricada. A las nueve de la noche la tranquilidad y el silencio eran absolutos. Por las calles no circulaba un alma, aparte los individuos de la Cruz Roja, que están prestando muy buenos servicios.

Hoy, viernes, hasta la hora que escribimos (medio día), el orden no se ha alterado lo más mínimo; pero la ciudad sigue aterrificada, el vecindario en su casa y los comercios cerrados.

Falta valor cívico. Los únicos que lo tienen, los que están prestando ejemplos y valerosamente, son los empleados del tranvía que, despreciando las agresiones de unos malvados, pocos por fortuna, prestan, impertérritos, su servicio.

Barcelona les es deudora de un profundo reconocimiento.

ADOLFO MARSILLACH.

## VIAJERO

¿Será, el vivir, lo menos, como dicen? un breve tránsito? un pasar por la vida momentáneo?...

¿Qué ha sido nuestra vida? ¡nada! un instante, un reír pocas veces, una constante y larga lamentación...

Y en los felices, porque así los llaman (nos,

¿qué es la existencia? Una conformidad, una paciencia, una resignación y una ideal aspiración extrema: poder criar los hijos, morir cristianamente... ¡poco! ¿cos?

¿Será la muerte el todo? lo grande? lo sublime? ¿Dónde está el todo y dónde está la nada? ¿Si a ti que te lloramos, envidiarle debiéramos? ¿Estarás en el mundo de lo eterno? del principal objeto de las cosas? del suspirado fin perfecto e infinito? de lo bello, infalible, irreproachable?

¡Si pudieras, bien mío, tú que estás ya en la Muerte, revelar me el secreto!... Yo impaciente, en la triste estación de la Vida, de tránsito en el viaje misterioso a lo desconocido, soy viajero que espera.

VICENTE MEDINA.

## LORCA

Felicítamos muy sinceramente a nuestro buen amigo el joven médico don Miguel García Cánovas, por el feliz éxito obtenido en una reciente operación quirúrgica practicada en un cliente apodado «El Faro» que padecía de grave enfermedad isquémico-rectal.

Ha fallecido el niño Domingo Antonio Moya Meca, hijo del popular tipógrafo Agustín Moya, al que acompañamos en su aflicción.

Encuéntrase enfermo desde hace algunos días con Manuel Pelegrín Dunn.

También en Aguilas donde veranean, se hallan delicados de salud y guardan cama, la señora doña Isabel Minguéz, esposa de don Simón Benítez Terror y el secretario del Ayuntamiento de esta ciudad, don Avelino Salazar y Pons, a los que deseamos un rápido restablecimiento.

Para Almería, de veraneo han salido la señora doña Carmen Cánovas, viuda de García Canache, don Andrés Muñoz Munuera y el médico don Andrés García Cánovas.

Por esta Alcaldía se ha ordenado la tala del árbol copulento desajado en la alameda del Ovalico.

Hemos saludado, procedente de Aguilas al concejal de este Ayuntamiento de Lorca don Jerónimo Musso Perier y a don Jesús Alberola Delgado con su familia.

Son muchos los amigos que se disponen a visitar la capital para asistir a las grandes corridas de feria, señaladas en los días 7 y 8 del próximo Septiembre y disfrutar de los alegres días de feria.

Han salido para Aguilas la señora doña Isabel María, viuda de Montegrifo y don Luis Vilches Roda con su familia.

Corresponsal.

## EL RIO SEGURA

El derecho a las aguas

Encontrándonos en Torrevieja, tuvimos el gusto de recibir la visita de unas cuantas distinguidas personalidades de Guardamar, pidiéndonos amparo contra algunos proyectos que se han presentado en el gobierno civil de Alicante, en los cuales se proponen los solicitantes aprovechar las aguas del río Segura, fundando su petición en que dichas aguas son las sobrantes, que van al mar sin rendir tributo, a ninguna tierra ni a ninguna industria.

La comisión, apelando a nuestra justicia y a nuestra imparcialidad en todo lo que se refiere a los intereses de la región, nos rogó encarecidamente que visitáramos el referido pueblo alicantino, para que por nuestros propios ojos viéramos los perjuicios y las detenciones que los citados proyectos suponían para una parte de la rega levantina, cuyos derechos adquiridos nadie puede arrollar.

Y en efecto, allá fuimos interesados en este pleito, para no hablar por referencias más o menos apasionadas. Sobre el terreno vimos palpablemente que se pretende atentar contra una porción de tierras que desde tiempo inmemorial gozan los derechos de las aguas del Segura y aun contra alguna industria que tiene su fundamento en la corriente del río.

Nosotros si en pro fuimos partidarios de que las aguas se aprovechen mientras se puedan llevar a terrenos infértiles para convertirlos en productivos; pero no podemos consentir que el aprovechamiento recaiga en perjuicio de tierras productivas, porque sería desautorar a un santo para vestir a otro.

Aplaudimos los proyectos que tienden a aprovechar las aguas del Segura en su calidad de sobrantes y aplaudimos la idea de que no vayan a perderse en el mar las que pueden fecundizar tanto erial estéril, tanto yermo erizado.

Pero hay que distinguir ahora enales son las aguas sobrantes, es decir, desde qué punto del cauce del Segura pueden recoger esas aguas sin perjudicar a otros pedregos que quedarian en seco, que sería como si sacáramos la sangre de un ser para que fuera bebida por otro para curar su enfermedad.

El caso es que se quiere tomar las aguas desde Rojas y desde el sitio indicado para la presa, quedarían en el término de Guardamar 19 norias sin funcionar que hoy riegan más de 138 hectáreas y que en el estiaje auxilian a más de 400.

Además atentarían contra un molino que tiene derecho a esas aguas y contra una rueda hidráulica de abolengo moro que canaliza el riego de una porción de huellas que tienen acreditado legalmente su derecho a la vida.

Es decir, que como demostramos, los proyectos de aprovechamiento de aguas no se refieren a las sobrantes; sería así, si señalaran su presa, detrás del citado molino y de la referida rueda hidráulica, porque desde allí hacia abajo pueden llamarse las aguas sobrantes, pero no desde el término de Rojas.

Sobre esta cuestión hay presentadas a su debido tiempo numerosas protestas de todos los interesados del término de Guardamar las cuales obran en el gobierno civil de Alicante.

Llamamos la atención de nuestros ingenieros que han de fallar en este asunto, para que acrediten una vez más su rectitud y justicia, e informen en términos que no pueda haber ni un perjuiciado.

Por hoy nos limitamos a esta llamada de atención, prometiendo estudiar más adelante los referidos proyectos y aplaudirlos en todo lo que tengan de beneficiosos y rechazarlos en lo que atenten a algún derecho adquirido.

## La próxima cosecha de trigo

Según informes oficiales, la que ha empezado ya a levantarse en España se calcula producirá en total unos 38 1/2 millones de quintales métricos (cien kilos), distribuidos del siguiente modo entre las principales provincias productoras:

Burgos, 2.254.000 quintales, y Zaragoza, 2.226.000.

Siguen Huesca, 1.628.000; Valladolid, 1.620.000; Navarra, 1.584.000; Granada, 1.450.000; Toledo, 1.404.000; Badajoz, 1.400.000; Albacete, un millón 382.279; Sevilla, 1.369.260; Salamanca, 1.306.260; y Cuenca, 1.150.000.

El rendimiento medio por hectárea es de sólo 9'27 quintales; cifra inferior a la de los demás pueblos europeos. Únicamente Navarra y las Vascongadas ofrecen un rendimiento decoroso: 16'30 por hectárea.

Luego siguen Castilla la Vieja, 10 en cifras redondas; Andalucía occidental y León, 9; Andalucía oriental a Castilla la Nueva, 7; y Mancha y Extremadura, 6'29 quintales por hectárea.

La superficie sembrada ha sido este año mayor de cuatro millones de hectáreas, de las cuales corresponden a Toledo, 216.000; a Valladolid, 200.500; a Albacete, 197.467; a Bur-

gos, 196.000; a Ciudad Real, 175.730; a Cuenca, 174.720; a Badajoz, 160.400; a Granada, 152.200; a Sevilla, 152.140; a Zaragoza, 146.400; a Salamanca, 145.200; a Jaén, 129.900; a Cáceres, 127.817; a Zamora, 122.020; a Palencia, 117.300 y a Huesca, 117.000.

Con mínimos figuran las provincias de Oviedo, Guipúzcoa, Lugo, Santander, Vizcaya, Pontevedra y Orense. Esta provincia gallega dedica solamente 2.310 hectáreas de sus tierras a la siembra de trigo.

## Cartagena al día

En favor del vecindario

El general gobernador militar de la plaza señor Banús velando por los intereses del vecindario tan abandonados por la Corporación municipal, ha citado a su despacho a los patronos panaderos.

Estos tenían proyectada la subida del precio del pan y en circunstancias tan difíciles como las presentes era agravar más la crisis que padece el pueblo.

La medida adoptada por el señor Banús ha sido unánimemente elogiada por el vecindario y claro está, que este elogio envuelve una enérgica censura para aquellas autoridades que están más obligadas a defender los intereses de los vecinos de Cartagena.

## Club de Regatas

Programa que a las diez y media de la noche de mañana jueves ejecutará la notable banda de Infantería de Marina.

Primera parte

- 1.º «Mi relleno» (overture) — Gounod.
- 2.º «Mirello» — Gorard.
- 3.º «Tosca» (tercer acto) — Puccini.

Segunda parte

- 4.º «Egmont» (overture) — Beethoven.
- 5.º «Hoja de Alburn» — Wagner.
- 6.º «Los Erynnis» (suite) — Massenet.

- I. Allegro moderato y vivo assai.
- II. Andante.
- III. Allegro decidido.

## Los Exploradores

El próximo domingo ntararán a Aguilas los Exploradores cartageneros para asistir a la prontesa de la bandera de sus hermanos de aquella villa que tan insistentemente les han invitado a dicho acto.

## Sucesos

Estando bañándose ayer tarde el joven de 18 años Silverio García Pividal, con domicilio en la calle Real, número 37, se dió un golpe ocasionándose una herida contusa de seis centímetros en la región superciliar derecha.

Fué asistido en el Hospital. El operario Antonio Sánchez Pagan, de 50 años de edad, vecino del paraje de San Félix, se produjo a consecuencia de un accidente del trabajo, varias erosiones y contusiones en la pierna y pie derecho.

Después de curado en el Hospital de Caridad pasó a su domicilio.

El vecino de la Puerta de la Villa Bartolomé Carrillo Bonzal, al ir a cerrar la puerta de su casa se cogió dos dedos de la mano izquierda, ocasionándose heridas contusas.

En la calle de Lizana dió una caída el niño de cinco años de edad Víctor Hernández Angosto, el cual se produjo una herida contusa de tres centímetros en la región superciliar derecha.

El niño de siete años Juan Tijeras Cruz, domiciliado en la calle de D. Matías, número 45, jugando con una alcazota se ocasionó una herida contusa de cinco centímetros en la muñeca izquierda.

El joven José Sánchez García, con domicilio en el paraje de La Media Legua, fué mordido por un caballo, produciéndose una herida contusa de doce centímetros en la mano izquierda.

Fué curado por el personal de guardia del Hospital de Caridad.

## Ecas

Para pasar unos días en compañía de su distinguida familia, ha salido para Orihuela nuestro joven amigo don José María López Bueno.

De Sierra Espuña ha regresado el diputado a Cortes don Juan Sánchez Doménech y su distinguida familia.

Para Orihuela ha salido el joven don José María López Bueno.

Nuestro amigo y paisano el capitán de Infantería de Marina don

Luis Sanz de Andino ha sido destinado a Larache.

Se encuentra en esta nuestra paisano el comandante de Infantería, don Romualdo Andujar y Gregorio de Tejada.

De Cádiz ha sido pasaportado para este Apostadero, el segundo condestable don Joaquín Maestre Canavate.

Un grupo de aficionados, sin idea de lucro y solo con el loable deseo de «dar toros» a dos valientes novilleros cartagenos, Morenito y Ginesillo, han organizado una buena novillada para el domingo próximo, en que aquellos diestros lidiarán cuatro hermosos novillos toros.

El ganado será probablemente de la ganadería de Flores, y en la fiesta no faltará el poderoso aliciente de la suerte de varas.

22 Agosto.

Información errónea

Nuestro colega La Tierra de Cartagena, en su número de ayer, publica una información referente a los ingresos que aquel Ayuntamiento ha hecho en las arcas provinciales, para deducir que algunos de los males que según nuestro colega padece aquel Municipio son debidos al cobro que éste sufre por parte de la Diputación provincial.

Nosotros hemos tratado de adquirir datos y de los que nos facilitan en centro donde no puede haber erratas, se deduce que los datos facilitados a nuestro colega para su información están equivocados, en cuanto a la distribución de las 21.500 pesetas, últimamente formalizadas por la Diputación, las cuales supone ingresadas íntegramente en la Tesorería provincial.

Las 21.500 pesetas a que hace referencia nuestro colega han sido distribuidas en la siguiente forma:

Entregado al Ayuntamiento de Cartagena para su Casa Misericordia 4.500 pesetas.

Idem para la Casa Expositos de la misma ciudad 6.000 pesetas, quedando líquido para la Diputación 11.000 pesetas.

Estas 11.000 pesetas han tenido la siguiente aplicación:

Para completar la cantidad que mensualmente viene entregando el Municipio de Cartagena por contingente provincial 3.000 pesetas, que corresponden al mes de Junio y durante el cual no fueron entregadas.

Contingente de Julio, 8.000 pesetas; y según la información a que venimos refiriéndonos falta por ingresar el mes de Agosto actual.

Como ve nuestro colega estos datos de distribución difieren por completo de los aparecidos en sus columnas. Los nuestros han sido facilitados por quien debe estar perfectamente informado de cuanto ocurre en la Diputación provincial de Murcia.

Alcalde suspendido

POR TELÉGRAFO

Por no cumplir con su deber Madrid 22.—A las 2 t.

Las autoridades de Oviedo han suspendido al alcalde de Navia por estimar que no cumplió debidamente con las obligaciones que su cargo le imponían.

Se ha encargado de la vara el primer teniente alcalde de aquel Ayuntamiento.

Vida Religiosa

SANTORAL

Día 23 de Agosto de 1917.—Jueves.—San Felipe Benito.—San Donato.—San Valeriano y San Claudio.

La Misa y Oficio divino son de San Felipe Benito, con rito doble color blanco.

MES DE AGOSTO

El mes de Agosto consta de 31 días. Este mes está consagrado a la Asunción de María y a San Joaquín.

El toque de Alba, a las cuatro de la mañana.

El toque de Oraciones, a las siete y cuarto de la tarde.

VELA Y ALUMBRADO

Por la mañana se descubre a las ocho, con misa rezada.

Por la tarde se reserva a las seis, con bendición.

El día 23 Agosto de 1917, estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de San Bartolomé.

El día 24 en la misma iglesia.

CULTOS

—En la Merced.—Novena al glorioso San Ramón Nonnato, al toque de oraciones.

—En San Miguel.—La Cuaresma de San Miguel, se recita en la misa rezada de las siete y media.

VIDA ECLESIASTICA

En el año 1763, día 23 de Agosto, don Francisco Salzillo y Alcaráz, entrega terminada la estatua del apóstol San Bartolomé, que fué colocada en el altar del crucero izquierdo de la iglesia parroquial del mismo nombre.

Este año se celebrará solemne Kalenda a las ocho de la mañana, por los señores capellanes del coro. Por la tarde, a las cinco, Vísperas clásicas, asistiendo el clero parroquial.

El 24 de Agosto del año 1767, se abren

los cimientos para las obras de la iglesia parroquial de San Bartolomé, dando el primer golpe don Bernardo Aguilera, y el segundo golpe, don Carlos Berreguero.

A las diez de la mañana del presente año, solemne función, predicando un padre Capuchino, y para mayor solemnidad estará la Vela y Alumbrado, diciéndose misas cada media hora.

En la iglesia del convento de la Santa Verónica, se ha celebrado con manifestación y misa rezada; a las seis y cuarto, la novena de la Asunción; los cultos han sido sufragados por la Comunidad, en unión de sus devotos.

—La novena que en honor del glorioso misterio de la Asunción de la Virgen María al Cielo, se ha hecho en Madre de Dios, ha resultado solemne, cuyo importe lo costea la Comunidad.

—En Capuchinas se ha celebrado el novenario y función en honor de la Virgen de la Asunción, con solemnidad.

En la Merced, han asistido bastantes fieles a la novena de Ntra. Sra. de la Asunción, dando por resultado, que en Murcia se la profesa a María, amor, culto, y reverencia en todas sus advocaciones.

Barcelona

POR TELÉGRAFO

Después de los sucesos

Madrid 22.—A las 2 t.

Brigadas municipales se ocupan en arreglar las calles, donde se forman barridas, levantando los adoquines.

También se ocupan en arreglar los desperfectos de los faroles del alumbrado público y en las conducciones de agua y de electricidad.

¿Diputado detenido?

Los periódicos publican la noticia de que en Cervere ha sido detenido por falta de pasaporte un ilustre diputado catalán.

Está la detención pendiente de consulta entre los Gobiernos francés y español para poder internarse o volver al punto de destino.

Emigración de niños al Cielo,

Hemos recibido el libro que con el título de «Emigración de niños al Cielo» ha publicado nuestro querido amigo el culto profesor de la Escuela de Industrias de Cartagena y distinguido pedagogo, don Antonio Puig Campillo.

Nos limitamos por hoy a acusar recibo prometiendo ocuparnos en breve de esta interesante publicación con la extensión que merece.

Letras de luto

En la iglesia del convento de religiosas Capuchinas, ha estado la Vela y Alumbrado, apliándose el rosario y el ejercicio, y las misas que se han celebrado cada media hora, desde las ocho hasta la una, en sufragio del alma de don Adolfo Sáiz y Vives, que falleció en Burgos el 14 de Agosto de 1916.

A su aflijida viuda doña María Lorente, hija Natividad, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, reiteramos nuestro pésame.

Seis meses de comercio exterior

La Dirección general de Aduanas ha publicado en la Gaceta las cifras de nuestras importaciones y exportaciones durante el mes de Junio.

Según ellas, las mercancías entradas en la Península, con excepción de los metales preciosos, se evaluaron en 59,7 millones de pesetas, frente a 58,6 millones en Junio de 1915 y 91,3 en 1916, siendo debida principalmente la baja a defectos de importación en primeras materias y substancias alimenticias.

La exportación de Junio ascendió a 117 millones de pesetas, frente a 101 millones en igual mes de 1916 y cien millones en 1915, debiéndose el aumento, de modo casi exclusivo, a la salida de substancias alimenticias. Sumadas esas cifras a las de los cinco meses anteriores se desprende que el saldo de la balanza comercial española sigue en aumento, habiendo pasado de 112 millones en el primer semestre de 1915, a 226 en igual periodo de 1916 y a 355 millones en el año actual.

Pero ese signo tan favorable en sí mismo se descompone de modo muy desigual entre las diversas partidas de mercancías, restándole alguna importancia.

En la importación de las partidas que han cedido, son primeras materias, y sobre todo substancias alimenticias, de 115 a 75 millones; la de artículos fabricados se sostiene en su anterior cifra, y la de oro aumentó de 156 a 283 millones.

En la exportación es de observar que la cifra total del semestre aparece en baja, aun cuando reducida. Y esa baja es más lamentable, porque contribuyen a formarla los tres capítulos de animales vivos, primeras materias y substancias alimenticias, y en cambio, el de artículos fabricados presenta un alza de cinco millones de pesetas.

La recaudación de derechos en las Aduanas fué de 11.448.662 pesetas en el mes de Junio, y de 73.33.637 en el semestre, mientras que en iguales pe-

riodos de 1916 solo iban recaudadas 10.048.554 y 72.590.051, respectivamente.

Los buques entrados durante el semestre en los puertos, españoles fueron 6.881, con 1.429.195 toneladas de mercancías, y los salidos 7.213, con 4.925.984 toneladas de mercancías.

La emigración suspendida

La «Gaceta» publica la siguiente real orden.

«Excmo. Sr. Siendo notorias las circunstancias excepcionales que con relación al orden público atraviesa en estos momentos la nación española.

Su majestad el rey (q. D. g.), de conformidad con la prescripción establecida en el artículo 1.º de la ley de Emigración de 21 de Diciembre de 1907, ha tenido a bien disponer que se suspenda temporalmente la emigración por los puertos de la Península autorizados para la misma.

De real orden para la misma. Yo el Rey. Yo el Sr. D. V. E. para su cumplimiento y efectos consiguientes. Dios guarde a V. E. muchos años. Madrid 17 Agosto de 1917.—El vizconde de Eza.

Señor presidente del Consejo superior de Emigración.»

Los derechos de almacenaje

POR TELÉGRAFO

Una instancia

Madrid 22.—A las 2 t.

La Cámara de Industria ha elevado al ministro de Fomento una solicitud pidiéndole que adopte con urgencia una disposición para impedir que las Compañías de ferrocarriles cobren derechos de almacenaje por las mercancías detenidas en las estaciones durante los días de huelga.

Justifican la imposibilidad de retirarlas, entre otras razones, por falta de vehículos.

LOS MERCADOS EN MADRID

POR TELÉGRAFO

Madrid 21.—A las 9 m.

Cotización de las frutas y hortalizas en 21 de Agosto de 1917.

Table with 3 columns: Frutas, Pesetas, Ctmos. Items include Ciruelas, Manzanas, Melocotones, Melones, Moscatel, Sandías, Peras, Uvas, Limones, etc.

Table with 3 columns: Hortalizas, Pesetas, Ctmos. Items include Patatas nuevas, etc.

Table with 3 columns: EN MURCIA, Cotización del día 22 de Agosto de 1917, en la Lonja. Items include Tomates, Patatas, etc.

Table with 3 columns: PESCADERIA, En la Pescadería han entrado las siguientes clases de pescado: Pescada, Galinas, Magres, etc.

La Enseñanza

De la Sección

Como resultado de la R. O. de 10 del corriente declarando definitivas las propuestas del concurso general de traslados correspondiente a las ocho primeras categorías del escalafón, han sido nombrados los siguientes maestros, que pueden posesionarse de sus nuevas escuelas el día 1.º de Septiembre próximo o en su defecto el 1.º de Octubre:

- Don Gabino Rodríguez, para la escuela graduada de esta capital. Don Alejandro del Castillo, para Aguilas. Don Antonio Monzón, para Beniell. Don Manuel Pascual, para La Unión. Don Francisco Bosque, para la escuela de la Misericordia de esta capital. Doña María de los Dolores Sabatell, para Santa Lucía (Cartagena). Doña Luisa Gómez, para Sestao. Doña Teresa Homedes, para Barcelona. Doña Francisca Cristina Nemesia, para Cádiz.

—La Universidad de Salamanca, remite título de licenciado en Medicina y Cirugía a favor de don Emilio Sánchez Parra, de Murcia.

También remite el de don Ramón Sánchez Parra.

Bilbao

POR TELÉGRAFO

Los muertos en la refriega

Madrid 22.—A las 2 t.

Se han publicado nueve nombres de los muertos en la refriega de la noche del día 16.

Figura un desconocido. También figura entre los muertos el soldado Isidoro Urrutia.

NOTICIAS

Laboratorio Guilmón ANÁLISIS CLÍNICOS

La subasta celebrada esta mañana para el arriendo de la cobra de arbitrio de feria ha quedado desierta, habiéndose pedido autorización a este gobierno para hacerlo por administración.

Se ha dispuesto el ingreso en el Manicomio provincial del presunto demente Juan Fernández García.

El juez instructor del regimiento infantería de la Princesa, publica requisitoria contra el procesado José Maruenda Santana.

Han sido multados por el señor gobernador Juan Martínez Barreda y Andrés Sánchez Navarro, el primero en 75 pesetas y el segundo en 500, por haber sido sorprendido en la explotación de la rifa clandestina.

El delegado regio de Pósitos publica circular referente a la creación de la Caja Central de Crédito Agrícola y cantidad con que han de contribuir los citados Pósitos.

Han sido anotados para pasar en concurrencia de aspirantes a la Comandancia de esta capital las guardias segundas de infantería de la guardia civil Pedro Morales Cánovas, Manuel Ríos García y José Pagan Marin, y el de caballería Aurelio Haro Bonilla.

Han renunciado sus cargos el guardia segundo de infantería José Ramón Cuesta y el de caballería Luciano Piñero Sevilla, ambos de esta comandancia.

Ha renunciado el cargo de agente auxiliar de Pósitos, don Francisco Ubeda Pérez, con destino en Jumilla.

En el Puerto de Mazarrón ha sido pedida la mano de la señorita Encarnación Marín Escudero, para nuestro amigo y paisano don Mariano Ciosa Cañada.

La boda se celebrará en breve.

Esperanza

Ningún enfermo del estómago o intestinos por crónica y rebelde que sea su dolencia, debe desesperarse. Muchos son los que han consultado con notabilidades médicas de París, Londres, Berlín, New-York, Roma y Madrid, sin encontrar alivio y apenas su médico les ha recetado el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, han recobrado la salud con su uso, largos años perdida.

La Jefatura del Arsenal de la Carraca anuncia concurso para la venta del torpedero número 42.

Noticias de la guerra

Acerca de la Nota del Vaticano

El periódico «Observatore Romano» afirma en tono enérgico que nadie puede sostener que la proposición del Pontífice relativa a la paz sea favorable a los imperios centrales, cosa en absoluto fantástica, como la especie de que S. S. haya enviado correos diplomáticos por Suiza con el fin de preparar dicha Nota.

El Papa, dice el aludido periódico, se ha convencido de que si las partes beligerantes no abandonasen ciertos puntos de vista, las negociaciones de paz serían imposibles y creyó el momento oportuno para dirigir la Nota a los jefes de dichas naciones en la forma que lo ha hecho.

Manifestaciones antialemánas en Hungría

Dicen los periódicos austriacos que en Praga se han producido graves desórdenes de carácter antialemán.

Las causas de este movimiento son las dificultades que existen para el abastecimiento de la población y el deseo de paz que esta sienten.

Los obreros reclaman, asimismo, que se ponga en libertad a todos sus compañeros que se hallan en prisión.

Para pedir todo esto, más de veinte mil husguistas recorrieron la población, protestando airadamente de los procedimientos alemanes, causa eficiente de la crisis económica húngara.

Con este motivo se produjeron graves tumultos que tuvo que reprimir la policía.

La conferencia de Estokolmo

Telegrafían de Londres que los ferroviarios sindicados ingleses han acordado enviar delegados a Estokolmo.

En cambio, los sindicatos mineros

han votado contra el envío de delegaciones.

Según telegrafían de Tokio, el gobierno se ha negado a facilitar pasaporte a los socialistas japoneses que se proponen asistir a la conferencia.

Detalles de la última batalla del Isonzo

La agencia Stefani, de Roma, transmite en una nota oficiosa detalles de la última batalla librada en el Isonzo y en la que las tropas italianas, resistiendo heroicamente los formidables bombardeos y contraataques de su enemigo, deshicieron el empuje de éstos.

El valor de los italianos se tradujo en hechos verdaderamente admirables. En 45 minutos, el segundo batallón del 11.º regimiento de infantería (brigada Emilio) llegó a la cota 125, pasando dos líneas de trincheras bien fortificadas y a despecho de los fuegos cruzados de artillería y ametralladoras.

Dos sargentos y cinco soldados se abrieron paso entre un laberinto de defensas enemigas y lograron bloquear una caverna y hacer prisioneros a 60 soldados austriacos.

En media hora, los regimientos 64 y 93 tomaron al asalto la cota 174, cogiendo 850 prisioneros y defendiendo épica y valientemente durante 30 horas, permaneciendo firmes bajo una verdadera lluvia de proyectiles y de gases asfixiantes.

Los actos de valor individual fueron también muy numerosos, destacándose en todo momento el espíritu de abnegación y de disciplina de las tropas y su resignación al sacrificio, que es una de las características más valientes del soldado italiano.

La Nota del Papa y los imperios centrales

Según noticias transmitidas desde la frontera germano-suiza, la comisión principal del Belchetag se reunirá el viernes para tratar de la Nota del Papa en favor de la paz.

Inmediatamente, se reunirá el Reichstag, y Michaelis pronunciará un discurso comentando las proposiciones pontificias.

El emperador Carlos ha declarado al Nuncio Balfre El Bouze que acoge con verdadero entusiasmo la intervención de su actitud en favor de la paz.

Las relaciones franco-italianas

«La Tribuna», de Roma, al comentar el cambio de telegramas entre Poincaré y el rey de Italia, dice que todo italiano tiene concebidas inmejorables esperanzas sobre el porvenir recíproco de Francia e Italia, puesto que los saludos y frases contenidas en los mencionados despachos no son más que la expresión de una estrecha amistad que dibuja y esclarece el porvenir y la unión entre los países, una vez lograda la paz con la victoria.

OBRAS PÚBLICAS

El alcalde de Calasparra, comunica que no se ha presentado reclamación alguna contra la petición de don José Alegria para aprovechar aguas del río Segura.

Villanueva y Maura

POR TELÉGRAFO

Visita

Madrid 22.—A las 2 t.

El presidente del Congreso señor Villanueva, desde Santander marchó ayer a Solórzano con el fin de celebrar una conferencia con don Antonio Maura.

Lo prohibido

En virtud de las órdenes transmitidas por la censura, quedan prohibidas las noticias y comentarios referentes:

- A las instituciones fundametales. A la cuestión militar. A las Juntas de defensa militares y civiles. A los movimientos de tropas. A nombramientos militares. A los manifiestos y proclamas societarias. A los mítines y huelgas. A exportaciones. No se permite que aparezcan blancos en los periódicos. A torpedeamientos, en aguas jurisdiccionales, de buques españoles y extranjeros. Sobre los parlamentarios de Barcelona. A movimiento de buques en los puertos españoles. A la neutralidad nacional. Quedan prohibidos asimismo los comentarios sobre la guerra.

EN EL MAR

Estamos a mediados de agosto. El bloqueo submarino comenzó en Enero y Lloyd George ha dicho en la Cámara de los Comunes, lo siguiente: «Hoy me propongo tratar de los submarinos porque ya se sabe los esfuerzos que se hacen para hacer creer una cosa que no está justificada en absoluto.

Gracias a la energía de Deponver, y ala organización de la marina mercante, la situación se ha mejorado considerablemente.

El año pasado en esta época nuestros stocks de trigo contaban con 6 millones 480.000 quintales y ahora son 8.500.000.

Los stocks de avena y cebada también aumentaron. Hubo gran economía en el consumo de pan.

La superficie cultivada ha aumentado en un millón de acres. Resulta aun muy pronto para poder dar indicaciones de lo que será la recolección de este año, pero promete ser muy buena y en este caso los aprovisionamientos serán más que satisfactorios.

Sin embargo, recomiendo que continúe la economía en lo que respecta a los trigos, pues cuanto más se economice, menos tendremos que sacar de los depósitos de los Estados Unidos y el Canadá, de los cuales Francia e Italia necesitan también.

Nuestros stocks de azúcar también aumentaron. Si observamos la misma economía, no habrá nadie que sea capaz de hacernos pasar hambre. Alemania se ha esforzado en poner en circulación cifras relativas a las destrucciones de tonelaje.

Hace eso entre los suyos a fin de animar a su pueblo y prepara estadísticas que emanan del Almirantazgo alemán con el objeto de que circulen por Alemania y Austria y creen la impresión de que Inglaterra no puede resistir mucho más tiempo.

La campaña submarina despiadada comenzó en febrero.

Las estadísticas alemanas pretenden que perdemos entre 450.000 y 500.000 toneladas por mes deduciendo las nuevas construcciones.

La cifra de 560.000 toneladas de Abril era la cifra en bruto de las pérdidas y en Julio descendió a 320.000 también toneladas en bruto.

En este mes de Agosto a juzgar por los primeros 16 días será menos crecida sin que en esta cifra esté comprendido el nuevo tonelaje.

Nuestras pérdidas netas como consecuencia de la campaña submarina lejos de ser entre 450.000 y 500.000 por mes como pretenden los alemanes han sido 150.000 y si la disminución actual se mantiene las pérdidas netas en Julio y Agosto serán ciento setenta y cinco mil toneladas por lo que indica el éxito logrado por el Almirantazgo.

El Centro de la navegación mercante organiza tan rápidamente el tráfico marítimo. Aunque el tonelaje disminuye transportó muchas toneladas de mercancías y tomó medidas importantes para el aumento de las construcciones navales colocando a este efecto buen número de encargos en los talleres extranjeros.

El tonelaje construido en 1915, fué 683.000 toneladas; en 1916, 538.000 y el primer semestre del corriente año ha sido 480.000.

El tonelaje adquirido en los seis últimos meses alcanza a 1.420.000 de ellas 1 millón 100.000 construidas en Inglaterra.

El total en el año será pues 1 millón 900.000 y esto no es más que una adición de las grandes construcciones navales.

Creo que nuestras pérdidas de buques disminuirán cada vez más y estoy seguro de que nuestras construcciones aumentarán.

Tenemos necesidad de mucho más tonelaje aun y si los Estados Unidos ponen en ejecución los medios con que cuentan como se preparan a hacerlo tendremos suficiente tonelaje no solo para 1918, sino también para 1919 si es preciso.

Bueno. Resultado de todo lo anterior que el esfuerzo submarino alemán no puede rendir por hambre a Inglaterra. En Abril hubo semana de 50 torpedeamientos.

En la semana segunda de Agosto, los torpedeamientos fueron 14.

Ahora bien, los germanos multiplican el número de sus submarinos. ¿Cómo sus éxitos amenguan en vez de acrecentarse?

FABIAN VIDAL

Madrid

Expectación

POR TELÉGRAFO

Madrid 22.—A las 9 n.

Aumenta la expectación que ha producido el inopinado viaje de Dato a Santander.

Créese que está relacionado con los asuntos de actualidad, teniendo mucha importancia.

Los ministros han robuído contestar categóricamente a los periodistas acerca de las causas que lo han motivado.

Después de los sucesos

NOTICIA DESMENTIDA
Madrid 22.—A las 11 n.
De menora oficiosa se ha desmentido que se encuentre detenido en Cervore (Francia) un diputado catalán de quien se decía que fué sorprendido por la policía sin el correspondiente pasaporte.

Recogiendo una protesta
Por las dependencias de los diversos servicios de la Compañía del Norte han circulado para recoger firmas entre el personal adicto, unas hojas protestando de los sucesos y pidiendo a la compañía no sean admitidos los promovedores de la huelga.

LONDRES
Los sucesos de España y la Prensa inglesa
El periódico «The Times» se ocupa de los sucesos ocurridos en España. Aplaude la firmeza que ha demostrado Dato que ha terminado con el desorden rápidamente.

PARIS
Velero hundido
Madrid 23.—A la 1 m.
El velero francés «Cambrone» que llevó en Mayo último a Rio Janeiro a los tripulantes de varios navíos hundidos, fué destruido cuando regresaba, por un submarino, cerca de Francia.

BILBAO
Una suscripción.—Homenaje al Ejército
En la reunión celebrada por la Cámara de Comercio se unificó la suscripción cuyos productos están destinados al socorro de las familias de las víctimas del descarrilamiento.

Reunión de patronos
El viernes próximo el patrono señor Echevarría se propone reunir a los demás patronos metalúrgicos para proponerles que el lunes próximo se abran todos los talleres y fábricas haciendo a los obreros las concesiones que pueda cada uno, con objeto de acabar la huelga.

El cónsul inglés
El cónsul de Inglaterra en Bilbao ha felicitado al gobernador militar por la pronta terminación del movimiento revolucionario.

SANTANDER
El viaje de Dato
Retraso
Madrid 22.—A las 1 m.
El tren correo en el cual hacía su viaje el presidente del Consejo de ministros, ha tardado una hora y tres cuartos de retraso.

Aclamaciones
En la estación de Torrelavega, esperaba a Dato numeroso gentío. Se dieron vivas a España y a la neutralidad.

Comisiones
En el trayecto de la estación al hotel donde se hospedó, siguió el homenaje a Dato.
Este recibió la visita de muchas personalidades y distintas comisiones.

Despachando con el rey
Después de breve descanso, Dato marchó a despachar con el rey. El despacho se prolongó bastante. D. Alfonso invitó a Dato para que le acompañase a almorzar, con objeto de continuar después despachando.

Homenaje de los Ayuntamientos
Los Ayuntamientos de Penage, Solares, Astillero y otros han obsequiado con ramos extraordinarios a las tropas.

El rey
Se insiste en que muy en breve marchará el rey a Madrid.

LA GUERRA

Resumen diario de las operaciones

En Occidente continúan los cañoneos y los ataques parciales. Los ingleses han avanzado un poco en el sector de Ipres. Más abajo, en el sector de Artois, tiene a Lens casi rodeado.

PARIS
Exembajador condecorado
El rey Jorge ha condecorado al exembajador yanqui en Berlin, M. Gerard, por los esfuerzos que hizo para mejorar la suerte de los prisioneros británicos en Alemania.

LONDRES
Los prisioneros
El número de prisioneros hecho por los italianos, franceses e ingleses en los últimos días asciende a dieciocho mil 650.

PETROGRADO
Las Cámaras rumanas
Los miembros de ambas Cámaras rumanas han llegado a Odessa. Marchan a instalarse en las cercanías de Khersten.

Sobre el estado de guerra
Optimismos
Madrid 22.—A las 9 n.
Parece que existen corrientes favorables sobre el pronto levantamiento del estado de guerra.

Los penados de Santona
Madrid 22.—A las 9 n.
Los periódicos de Madrid han recibido un escrito firmado por algunos penados de Santona.

Los concejales socialistas
Procesamiento y suspensión
El juzgado militar además de comunicar al Ayuntamiento el procesamiento de Anguiano, Besteiro y Largo Caballero, ha pasado un nuevo oficio, anunciando que dichos señores han sido suspendidos en sus cargos de concejales.

Un parricidio
Madrid 22.—A las 11 m.
En la calle de Embajadores habitaban los esposos María y Martín Velasco.

El vizconde de Eza y los navieros

Lo que dice el ministro
Madrid 22.—A las 9 n.
A las seis de la tarde se reunieron los navieros en el despacho del ministro de Fomento, terminando la reunión después de las ocho y media.

Tortosa
Crimen salvaje
Madrid 23.—A la 1 md.
En el pueblo de Regués, varios obreros disputaron sobre los últimos sucesos.

Hablo Sánchez Guerra
Madrid 22.—A las 9 n.
Sánchez Guerra ha manifestado que persisten las impresiones tranquilizadoras en toda España.

De Instrucción Pública
Madrid 22.—A las 9 n.
Andrade se ocupa en los momentos actuales del nombramiento de personal para la nueva Facultad de Historia en Valladolid.

El personal de Correos
Madrid 22.—A las 9 n.
El pasado Consejo de Estado estudió un crédito para la ampliación de personal en Correos.

Por qué el aire del mar huele tanto la cara?
Siempre fué costumbre generalizada, especialmente en el mundo femenino, protegerse contra la acción del aire del mar por medio de velos; pero, de un tiempo a esta parte, el procedimiento ha caído en desuso en algunos países, donde ahora está de moda tener el cutis tostado; y, según parece, es tan impopular la nueva moda, que hay personas que permanecen acostadas todo el día en la playa, expuestas sus rostros a los rayos del Sol para conseguir el efecto deseado.

Los diez mandamientos de las madres
1.º Amarás a tu hijo sobre todas las cosas y de todo que lo concibian no te ocuparás más que de él.
2.º Jurarás no hacer caso a nadie más que al médico, a cuyo consejo recurrirás antes, en el parto y después del parto.

Los diez mandamientos de las madres (cont.)
3.º Santificarás tu angusta misión de madre por medio de la vida de tu hijo, no te desviarás de ella, evitando impresiones fuertes y no trabajando en los dos últimos meses del embarazo.
4.º Honrarás a tu hijo y te honrarás a tí misma, dándole el pecho y de no ser posible, vigilando por tí misma su lactancia, sea con leche o con biberón.

Los diez mandamientos de las madres (cont.)
5.º No matarás a tu hijo sobrecargándole de ropa, poniéndole gorros y fajas que le asfixien y lo sacarán al aire libre y bañarás a 36º desde que nazca.
6.º No consentirás que nadie más que el médico se mezele en cuanto concierne a la alimentación, y en caso necesario a la medicación del niño no lo dejarás nunca solo en manos de niñeras.

Los diez mandamientos de las madres (cont.)
7.º No hurtarás al niño, bajo ningún pretexto, el cuidado, de los ojos, la limpieza de la cabeza, la vacunación y los tres meses o antes si hay viruela y el peso y talla cada quince días porque todas estas cosas son sus bienes.
8.º No levantarás al niño de la cuna donde debe dormir solo, por rayos solares, conseguimos esta coloración particular del cutis.

Los diez mandamientos de las madres (cont.)
9.º No desearás que tu hijo engorde por exceso de alimentación, porque son muchos los que mueren abitos y muy pocos los que sucumben de hambre.
10.º No codiciarás cariños excesivos, ni golosinas, ni besos de personas extrañas para tu hijo, porque no le favorecen y pueden serle muy perjudiciales.

Los diez mandamientos de las madres (cont.)
También en las alturas de las montañas se produce ozono mediante la acción de los rayos solares; pero la irritación de la piel que produce el aire en aquellos parajes debe atribuirse más bien a los fuertes reflejos solares sobre el hielo y sobre las nieves eternas de las cumbres.
R. S. L.

Los diez mandamientos de las madres (cont.)
También en las alturas de las montañas se produce ozono mediante la acción de los rayos solares; pero la irritación de la piel que produce el aire en aquellos parajes debe atribuirse más bien a los fuertes reflejos solares sobre el hielo y sobre las nieves eternas de las cumbres.
R. S. L.

Los diez mandamientos de las madres (cont.)
También en las alturas de las montañas se produce ozono mediante la acción de los rayos solares; pero la irritación de la piel que produce el aire en aquellos parajes debe atribuirse más bien a los fuertes reflejos solares sobre el hielo y sobre las nieves eternas de las cumbres.
R. S. L.

Los diez mandamientos de las madres (cont.)
También en las alturas de las montañas se produce ozono mediante la acción de los rayos solares; pero la irritación de la piel que produce el aire en aquellos parajes debe atribuirse más bien a los fuertes reflejos solares sobre el hielo y sobre las nieves eternas de las cumbres.
R. S. L.

Los diez mandamientos de las madres (cont.)
También en las alturas de las montañas se produce ozono mediante la acción de los rayos solares; pero la irritación de la piel que produce el aire en aquellos parajes debe atribuirse más bien a los fuertes reflejos solares sobre el hielo y sobre las nieves eternas de las cumbres.
R. S. L.

Los diez mandamientos de las madres (cont.)
También en las alturas de las montañas se produce ozono mediante la acción de los rayos solares; pero la irritación de la piel que produce el aire en aquellos parajes debe atribuirse más bien a los fuertes reflejos solares sobre el hielo y sobre las nieves eternas de las cumbres.
R. S. L.

Los diez mandamientos de las madres (cont.)
También en las alturas de las montañas se produce ozono mediante la acción de los rayos solares; pero la irritación de la piel que produce el aire en aquellos parajes debe atribuirse más bien a los fuertes reflejos solares sobre el hielo y sobre las nieves eternas de las cumbres.
R. S. L.

Los diez mandamientos de las madres (cont.)
También en las alturas de las montañas se produce ozono mediante la acción de los rayos solares; pero la irritación de la piel que produce el aire en aquellos parajes debe atribuirse más bien a los fuertes reflejos solares sobre el hielo y sobre las nieves eternas de las cumbres.
R. S. L.

Los diez mandamientos de las madres (cont.)
También en las alturas de las montañas se produce ozono mediante la acción de los rayos solares; pero la irritación de la piel que produce el aire en aquellos parajes debe atribuirse más bien a los fuertes reflejos solares sobre el hielo y sobre las nieves eternas de las cumbres.
R. S. L.

Los diez mandamientos de las madres (cont.)
También en las alturas de las montañas se produce ozono mediante la acción de los rayos solares; pero la irritación de la piel que produce el aire en aquellos parajes debe atribuirse más bien a los fuertes reflejos solares sobre el hielo y sobre las nieves eternas de las cumbres.
R. S. L.

BANCO DE CARTAGENA

Capital completamente desembolsado: 10.000.000 de pesetas
CAJA CENTRAL EN MARID
SUCURSALES: Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Lorca, Aguilas, La Unión, Mazarrón, Orihuela, Cieza, Caravaca, Melilla, Hellín, Elche, Alcoy, Tolosa y Yecla.

Caja de Ahorros
que tu puedes ahogarlo en tu cama.
9.º No desearás que tu hijo engorde por exceso de alimentación, porque son muchos los que mueren abitos y muy pocos los que sucumben de hambre.

Barcelona
La sumaria de Marcelino Domingo
Madrid 23.—A la 1 m.
Se ha publicado un edicto suscrito por el comandante don Robustiano Garrido, juez que instruye la sumaria contra el diputado a Cortes Marcelino Domingo, por el delito de rebelión.

En libertad
La autoridad militar ha decretado la libertad del redactor jefe del periódico «La Lucha».

Donativos
Los donativos recibidos por el general Marina para las tropas, ascienden a 50.000 pesetas.

Apertura de talleres
Esta mañana han abierto los talleres del ferrocarril del Norte en la barriada de San Andrés.

Toro y toreros
BILBAO
La primera de feria
Madrid 23.—A la 1 m.
Los sucesos ocurridos días pasados motivaron el aplazamiento de las ferias bilbaínas, habiendo éstas empezado hoy, celebrándose también la primera corrida de la temporada.

SE USA
NUEVO MUNDO LA ESPERA
MUNDO GRÁFICO
están de venta en las principales librerías, y en el «Rincón del Borracho», plaza de la Reina (centro de asociación de estas Revistas).

«BELLEZAS CARTAGENERAS»
Por J. B. y F. Sastre y Moreno
Se ha puesto a la venta este libro que contiene 25 distinguidas señoritas cartageneras.

Esquelas de defunción y aniversario
Tarifa de precios
Una columna . . . Pesetas 7 50
Dos . . . . . 15
Tres . . . . . 30
Cuatro . . . . . 40
Cuarto de plana . . . . . 60
Medio y una plana, precios convencionales.

PREPARADOS DE LOS OJOS

gran producto italiano de fama mundial. Victoriosamente proclamado EL MEJOR REGENERADOR, VIGORIZADOR DE LA VISTA.

ESTREÑIDAS... Recobraréis Apetito y Salud haciendo uso de los POLVOS de Cassia RICHELET

PENAGALLO El más suave PURGANTE. TIDA USTED LA BOTELLA DE UNA DOSIS.

CALENTURAS TERCIANAS, CUARTANAS O DIARIAS se curan infaliblemente con PIREXOL

UNA DENTADURA INVEROSIMIL ENCARGOS Servicio diario a domicilio entre MURCIA y LORCA.

AGENCIA HAYAS (SUCURSAL EN ESPAÑA) 9 Preclados, 9 Anuncios nacionales y extranjeros.

CEREGUMIL ALIMENTO COMPLETO VEGETARIANO A BASE DE CEREALES Y LEGUMBRES

ESTOMAGO Pastillas antiácidas Teba. ¿Sufrís? ¿ácido? Las pastillas Teba te devuelven la salud perdida

ANISOSA Nuev. preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís.

VENDESE Trozo tierra edificable orilla mar Pinstar.

AMA de cría.—Para casa de los padres, de 23 su casa, de 29 años de edad.

TRENES DE VIAJEROS DE LA REGION LINEA DE MADRID. MURCIA (p.º Madrid) Salidas Correo: 19:05.—Mixto: 2:20—5:15—13:55—22:05

GARAGE INTERNACIONAL de Sucesores de Ramón Servet

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 5; González Adalid, 17, y Platería, 72. Estancias, Conservación, Representaciones, Venta y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicycletas.

JULIO MARY LOS AMORES EN PARIS PRIMERA PARTE UN CASAMIENTO A VIVA FUERZA —No le busque usted—dijo Gabriela con voz viva y presa de una gran agitación.

—Confiese usted, señorita, que es injusta conmigo. ¿Qué he hecho yo para ser tratado de esta manera? La amo a usted y no lo he ocultado a su padre desde el primer momento.

ta esperar el regreso del señor Bertara, a quien tantas atenciones debo, y esto solo con el objeto de anunciarle mi resolución. —¿De veras? ¿Hará usted lo que me ofrece?—preguntó la joven, sintiéndose desarmada y consolada.

—La perdono a usted, Gabriela; la perdono a usted! Sus ojos estaban encendidos. Hubiérase dicho que sólo el orgullo le impedía llorar.

bilidades para distraer al señor Norberto! ¿En dónde está mi cesta de mimbre? ¡Ah aquí! ¿Llevaré dinero?... Si. Me escapo. ¡Hasta muy pronto!